



论家庭教育在初中生年龄段的重要性

□曲其国

家庭是孩子的第一所学校，父母是孩子的第一任老师。孩子是父母的“影子”即反映了父母的言行举止对孩子潜移默化的影响。每个父母都爱自己的孩子，都希望孩子有出息，特别是重点中学的孩子家长更是对孩子寄予了莫大的希望，孩子能健康成长，可以肯定你是合格的，但是否是优秀成功的家长，那就难说了，家庭教育是一门科学、是一门艺术，一个优秀的家长是一个成功的艺术家。现在很多家长反映，孩子在小学很听话，可上了中学后却大不一样了，有时甚至敢同父母顶嘴或干脆不搭理父母了，这让父母很是伤神，对孩子的教育手段也不知如何选择。

今天，我就从《养育成才教育体系》里面的内容来分析这方面的问题。在此说明，《养育成才教育体系》是聚点教育经过多年实践研究的一套教育体系，《养育成才教育》让教育回归根本，让

孩子不仅学会做事，也要学会做人，让幸福回归，让孩子更加成功和快乐。此课题已经成为国家教育行政学院家庭教育研究中心，《新时代全国家长学校常态化和实效性实证研究》家庭教育科研课题。

初中生年龄段约12~15岁，在其身心发展过程中属于青春期，但同时也有人称之为“断乳期”、“危险期”、“反抗期”、“躁动期”、“人生峡谷期”等，这一时期是个充满矛盾困惑的时期。随着生理的发育成熟，心理也会产生系列变化。下面我们着重讲学生三个方面的心理特点。

一、独立性增强

孩子最终是要离开父母独立生活的，那是他到了真正独立的时候。孩子独立性的发展有一个过程，不是一两天的事，而是十几、二十几年的事。孩子独立性的发展有三个明显时期：第一个在1岁左右，孩子学会走路以后，他有了一定的活动自由，从一定

程度上减少了对父母的依赖；第二个独立性的表现在3岁左右进入幼儿园后，语言有了很大程度的发展，有了自己的交往空间，建立了一个自己小小的社会空间，独立性也更强了，但这两个时期的独立性表现很容易被父母忽略，因为这个年龄段的独立性主要是行动上的表现，父母觉得自己能完全把握孩子。而青春期阶段的独立性有它的特殊性，主要是心理、思想上的独立。具体表现为成人感的体现和反抗性的体现。

二、自我意识增强

自我意识是自己对自己的认识。到了中学，孩子的自我意识增强主要表现在三个方面：

1、关心自己的外在形象，包括自己的身高、胖瘦，有的甚至因为外在形象不满意而自卑。他们会开始注意穿着打扮，希望给别人留下好印象。

2、关心自己的内心世界，小学时孩子更关注别人和外部世

界。而现在他们经常会反问自己，在别人眼里我到底是个什么样的人？我的性格如何？我的能力、我的人缘究竟怎么样？为什么我会不如别人？等等。

3、自尊心强，孩子会通过别人的评价来认识自己，在乎他人对自己的评价，包括家长。孩子开始希望得到父母及朋友的尊重，不希望父母总以责骂的语气和他说话，他会认为自尊心受到伤害。

三、情感丰富但不稳定

这一时期情绪情感不稳定主要是因为各种矛盾所致。如生理上接近于成人，而心理上离成人标准还很远；自己认为自己有了独立性，但这种独立性却又不被社会承认；对过去的依恋和对将来的迷茫等等。他们时而处在情绪的巅峰，时而处于低谷。这时孩子的苦恼、困惑必须通过一定的渠道发泄，那就是找人倾诉。他们对父母采取封闭式，但对朋友是开放的，他们的很多问题更愿意与

同龄朋友诉说。孩子渴望朋友，希望通过他人的评价来更深入的了解自己，家长要理解。同时，伴随交友范围的扩大，孩子对异性也会表现出好感。与异性的交往一般会经历三个阶段：异性疏远期，异性接近期，恋爱期。初中生正经历的是第二阶段，很多家长为此紧张不已。例：家长的评语“孩子长大了”。

其实中学生心理问题并不可怕，他们心地单纯，思维敏捷，感情丰富，好奇心强，求知欲旺盛，可塑性极强，家长只要掌握科学的教育思想和方法，凭着您对孩子的教育责任心，去帮助孩子，教育孩子，您的孩子一定会出类拔萃。

（作者简介：曲其国，山东聚点教育咨询有限公司董事长、聊城市聚点企业有限公司总经理、中国青少年研究会会员、中国家庭教育指导师讲师、聚点家庭教育创办人。）

决战决胜·脱贫攻坚

聊城在行动

助力贫困户端稳“铁饭碗”，临清松林镇吹响就业扶贫冲锋号

就业因疫情而遭遇“寒冬”，贫困劳动力外出务工受阻，直接影响到贫困家庭的收入。为克服这一影响，临清市松林镇凝聚社会各方力量促进贫困劳动力复工，助力贫困户端稳“铁饭碗”。

东昌府区梁水镇瓶盖生产助力扶贫

弱。

第一书记党小组到多家当地企业进行了考察，经过详细洽谈，最终决定与聊城市福和包装有限公司合作，在王哑巴村引进白酒瓶盖加工项目，福和包装提供生产设备和技术指导，本村自筹生产场地，组织留

份开始，为贫困户签订劳动合同，让他们从事园区保洁环卫工作，月工资不低于1000元，有效解决贫困户“就业难”问题，实现贫困户在家门口就业，帮助贫困户稳定脱贫。

（张博）

守村民进行白酒瓶盖加工生产。生产时间比较灵活，随干随走，定期结算，及时发放工钱，不耽误农时，不耽误照顾老弱病残的家庭成员，解决了20余名留守村民在家门口打工的问题，每人每天工作6-8小时可增加收入30至50元。 （王立东）

东昌府区斗虎屯镇纪委为脱贫攻坚保驾护航

查处的扶贫领域履职不力典型问题，扎实推进脱贫攻坚工作落实落细落地。二是抓早抓小，对于党员干部在扶贫领域存在苗头性、倾向性问题的或者虽然不存在违纪违法行为但造成不良影响的情况，通过与当事人公平公正的交谈，使当事人

明确自己日后工作的态度和方向。三紧盯责任落实，聚焦脱贫攻坚绩效等工作中的问题短板以及重点领域，坚持精准监督、督促职能部门落实责任，为决战决胜脱贫攻坚提供坚强纪律保障。

（阮树荣）

高唐县固河镇120个贫困户端上了“铁饭碗”

等垃圾。“一年工资四五千块，俺对脱贫更有信心了！”

今年5月份，62岁的朱之国被村里聘为环卫保洁员，这让他浑身有了使不完的劲儿。像这种家里农活儿不耽误，种养收入不减少、工资收入有保障的非全日制村级扶贫公益性岗位，已让前

坡村4个贫困户从中受益。

去年以来，固河镇设置协管、环卫保洁、护路、治安巡防、健康护理等非全日制村级扶贫公益性岗位，已安置无法离乡、无业可扶、无力脱贫的建档立卡“三无”贫困劳动力120多个。 （郭洪广）

莘县莘州街道：扶贫路上一个都不能掉队

环境。莘州街道多次组织人员帮助他们打扫卫生，有效提升了贫困户的生活舒适度。如今，走入贫困户家中，看到硬化整洁的院落、粉刷一新的墙壁、配备齐全的家具，贫困户脸上的笑容，这些旧貌换新颜的变化，都让人为之一振。

政策落实，对接帮扶心连心。莘州街道范庄村有两名可怜的孩子，父亲、爷爷、奶奶相继去世，母亲精神异常且已改

嫁。帮包干部冯庆茹为两个孩子申请到了困境儿童补贴这项政策，每人每月领取920元补助，减轻了家庭负担。

在脱贫攻坚工作中，莘州街道始终以保障贫困户基本生活条件为底线，以提高贫困户生活水平、居住环境“双提升”为重点，充分发挥帮扶干部、扶贫专干的责任人作用，力保扶贫路上一个都不能掉队。

（张梦莹 张萌新）

茌平区信发街道：全力推进脱贫攻坚再精准

定要关注自己所帮包的插花村的贫困残疾人的残疾证办理情况和两项补贴落实情况，加大帮扶力度，加快推进贫困残疾人扶贫政策落实到位，同时要在下村时再次仔细观察家中是

否出现房屋漏雨、掉墙皮，偏房是否仍存在安全隐患等情况，在走访入户时一定要填写好扶贫帮扶记录，并要求记录的内容细致真实。

（吴汉）

莘县燕塔街道扶贫与防治扶贫相结合

莘县燕塔街道在脱贫攻坚过程中，将扶贫与防止返贫相结合，推进脱贫攻坚工作深入进行，有效防止返贫现象发生。

该街道在全街道开展“回头看”、“回头帮”、“回头查”活动。帮扶政策、帮扶力度、工作要求“三不减”。整合资源，盘活资产，推动集体经济不断壮大，巩固每个脱贫成果。对已脱贫人口建立档案进行跟

踪，准确掌握脱贫后的生产生活状况，健全评估和社会监督机制。

燕塔街道还把防止返贫作为重要考核内容，坚持做到机构不撤、队伍不散、干劲不减、持续发力，坚持边查边改，对标整改，及时补差补缺，争取“资金不落一分、政策不落一项、产业扶贫不落一户、健康脱贫不落一家、帮扶不落一方”，确保脱贫攻坚工作达标。

（王运兰）

聊城开发区物流园区：再次遍访贫困户

近日，聊城开发区物流园区成立“分管领导+扶贫办+帮包责任人+村扶贫专干”自查小组，再次对辖区内贫困户进行遍访，逐户分析情况，逐户排查问题，现场核实整改，确保问题清零。通过此次遍访，再次确认了贫困户饮水安全和“两不愁三保障”，房屋安全鉴定报告和标识牌均已悬挂到位，帮扶手册和扶贫之窗信息吻合一致，贫困户各种收入明细均已粘贴在指定位置，该享受的各种政策勾画齐全，各项补贴补助明细用不同颜色进行了标注。对遍访中发现的新问题，物

流园区党工委高度重视，立即安排扶贫办对两户门窗玻璃破损的进行了更换；对邱庙5户环境卫生脏乱差且无自理能力的贫困群众，立即为每户安排了1名专职保洁员每日对家中卫生进行打扫，并再次配备了必要的衣橱、碗橱、做饭的长条桌各1个，确保衣物和生活用品不随地乱摆乱放。同时，园区扶贫办成立专项督导考核小组，每周对保洁员及帮扶责任人进行考核，建立健全长效扶贫机制，确保脱贫攻坚工作真正落到实处、见实效。

（刘伟玲）

茌平区信发街道：暖心帮扶让贫困群众收获更多幸福感

连日来，信发街道结合茌平区对脱贫攻坚工作的部署要求，再次开展帮扶走访行动。帮扶责任人带着宣传资料，再次下村到贫困户家走访，宣传“健康扶贫”和“双提升”政策，真正将帮扶政策能够深入到贫困群众的心头。

在宣传政策的过程中，帮扶干

部用拉家常的方式用通俗易懂的语言讲解给群众们听，让他们能够听得懂、记得住。通过进行入户走访行动，有效普及了“健康扶贫”及“双提升”政策，再次推动帮扶工作的进一步加深，也更加密切了帮扶干部与贫困群众之间的亲情联系。

（吴汉）

茌平区信发街道：医保小册子送到贫困群众家中

近日，茌平区信发街道挂职党工委副书记吴胜来到高户村亲切看望了王光东、赵荣珍两位贫困老人，了解老人近期的生活情况和身体健康状况，将茌平区医保局印发的《至全区贫困患者的一封信》宣传单和《医保政策问答手册》发放到了他们手中。

吴胜耐心地将宣传单中的贫

丢失声明

临清市唐园中林粮油副食店食品经营许可证不慎丢失，编号JY13715810001637，特此声明。

丢失声明

茌平县东宏钢结构制造有限公司，法人李习洋，企业法人章和财务章，不慎丢失，特此声明！

丢失声明

蔺树涛，身份证号：371581199007235138，与聊城星辰房地产开发有限公司签订的商品房预售合同（合同编号：YS0000162153）及购房收据（总金额：101.6134万元）不慎丢失，声明作废。